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UN CORIFEU. 
Aşa ni s'a dat nouă din sfatul 

neispitit al voinţei Dumnezeeştî, ca 
să nu ajungem regenerarea diecesel 
aradane sub decedatul episcop losif 
Goldiş. Domnul ni i'*idat, Dori?nulci-ra 
luat, fie numele luï binecuvêntat ! A-
tâta consolare ne rëmâne din tesau-
rul credinţei creştine ş l şi ou ac? asta 
trecem ia noua datorie faţă de bise
rică şi naţiune, ca opera eă fie înde
plinită 

Către creştini şi R o m â n i 
vorbim. Cine nu cunoaşte gravitatea 
situaţiunel. la care se află astăzi bi 
serica ? Cine na simte rèspuaderea 
pentru vrednica îndeplinire a scaunu
lui archiereesc din Arad ? Cine nu of
tează, Doamne învaţă-ne рѳ noi cum 
să Împlinim voia ta ? ! In sufletele cu
rate nu v.m află astăzi altă gândire 
şi altă simţire, decât gândul şi sim
ţul cel mare de a vedea pe cei mal 
harnic înăiţat pe panierul luptei cin
stite în scaunul archiereesc. 

S pune-vom dar hărniciilo, virtu
ţile şi faptele candidatului nostru la 
scaunul episcopesc. Spună-şî şi alţii pe 
ale candidatului lor şi apoi pronun-
ţe-se biserica viua, ear Dumnezeu 
binecuvêateze ce au făcut oamenii 
lui. Amuţească însă în aceasta sfântă 
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cosmopolitul, francmasonul cel con
jurat pe скриі bisericei lui Christos 
şi tot sufletul hain şi iubitor de 
argint şi veEZă'or de cele sfinte ; — 
că sunt şi de aceştia. Toţi îl cu
noaştem şi vedem cam aruncă tăciu
nele denunciărilor asupra capului no
stru, ea să-'şî vîneze lor uşi interes, 
să-'şî alesgă loruşl episcop familiar, 
ear nu apostol diecesel. 

h% aparenţă pătrunzător de naiv 
aleargă un octroat interpret al intere
selor noastre bisericeşti prin antişam-
brsle domneşti, ea falş să „informeze" 
lumea oficială despre procesul ce de
curgă în sînul bisericei şi-'şl piaseisz* 
veninul intrigelor sale prin foile stră
ine, eată cum : 

„Aradi Közlöny" oiganul guver
namental din Arád, în primul sëu din 
13 Aprilie sub marca, „Cine va fi e-
piscopui Aradului" ? scria : 

„Riporterül nostru a cercetat 
aatăzî pe unui dintre corifeii bisericei 
române, care astfel a presentat si
tuaţia : 

„Până acum partida lui Hamsea 
şi M*ngra e deopotrivă de tare, prin 
urmare voturile câştigate delà Ignatie 
Papp vor trânti pe una sau alta din 
partide, Ignatie Pspp însă nicî într'un 
cas nu va întruni absoluta majoritate. 

„S'au început dar traetările asu
pra voturilor lui Ignatie Papp, adecă 
pentru încheierea pactului. Precum 
se ştie şi Goldiş prin pact a ajuns 
e p i s c o p , anume prin pactul cu 
Mangra. Preţul a fost vicariatul din 
Oradea Mare. 

„Condiţiunile lui Mangra pentru 
câştigarea voturilor lui Ignatie P»pp 
ar fi următoarele : Igna ie Papp vicar 
episcopesc în Oradea-Mare, ear Ro
mul Ciorogariu actualul director se-
minarial ar fi denumit. în locul archi-
mandrituluî Augu-tin H шзеа de pré

postul mSnăstirel H o d o ş B o d r o g , 
Натзеа ar românea archimandrit. 

„Dar aderenţii lui Ignatie Papp 
nu se încred în promisiunile lui 
M*ngra şi iau de sigur, că în ca
şul alegere! sale de episcop ar pune 
pe Romul Ciorogariu, cel mal fanatic 
'dorent ai söu, de vicar episcopesc îu 

Orades-Mare, şi ar lăsa în scart pe 
Ignatie Papp. 

,Ş i aderenţii lui Натзеа pertrac 
tează Ia chestia pactului cu Papp. Şi 
donşi promit lui Papp vicariat episco
pesc şi pare că vor şi intra la această 
învoială. 

„E cert, că ori care partidă va 
îavisge, pacea internă a bisericei va 
fi conturbată. Şi până acum a dăinuit 
ѵѳсійісй rësboire între ultraişti şi mo
deraţi, dar la această alegere rësbrd-
rea de mal nainte va deveni şi mal 
acută decât mal nainte. 

„Divergenţele s'au ivit deja la 
pregătirile pentru înmormântarea lui 
Qaidiş. TJltraiştii nici cu un preţ nu 
s'au învoit să lanseze Consistorul necrolog 
în limba maghiară. Numai cu mare 
greutate a succea a-I convinge, că 
despre moartea urmi pair, se cuvine 
ca în limba maghiară să fie încuno-
ştioţaţl pairii. 

„Mangra şi aderenţii sei şi-au 
jucat jocul copilăresc. Se poate că 1 
vor alege, dar şi îa cercurile roma-

stolic maghiar nu va sanction* alege 
re», pentru că pe un om pe care re
gele numai adinioară nu a voit să 1 
primească în audienţă, nu-'şî poate da 
sancţionarea la alegerea lui de epi
scop. Dintre pairii maghiari însă sigur 
eă nu unul va fi care ar declara, că 
în caşul alegere! lui Mangra — uu va 
călca pragul caseï de sus, până când 
va sta acolo un atare duşman al ideii 
de stat, precum e actualul aspirant 
de episcopie. 

„ Corifeii trezi şi calmi al biseri
cei române ar vrea să vadă asigu
rată pacea internă a bisericei ; drept 
ce vor să persvadeze pe candidaţii de 
episcop! la următoarele învoelî: 

„Augustin Hamsea să fie episcop, 
Vasilie Mingra ar primi crucea epi-
scopeascâ cea mare de aur şi ar fi 
promovat de srchimandrit, ear preposd-
tul mănăstire! HodoşBodrog ar fi 
Ignatie Papp ori Roman Ciorogariu. 

» Această combinaţie a fost pri
mită în largi cercuri cu plăcere, pen-
tru-ca este unicul mod al soluţiunel 
paclnice". 

Ca să ne folosita de cel mai 
proaspët termin parlamentar, la apa
renţă e „pătrunzetor de naiv* „cori-
f ul", de fapt însă e înfiorător de 
mârşav în alegerea armelor de luptă. 
Cum adică? se află „un corifeu" al 
bisericei române (a román egyház 
egyik vezér férfija) care face tn co
loanele unei fol străine trafica de 
interese din biserica română, în care 
se vend şi cumperă miire, vicariate, 
egumenii etc cu scopuri de păcăleli 
şi înşelăciuni? Ah! acest tablou al 
b'smtinismulul nu este al nostru ci 
a gândurilor infernale, cari vor să ne 
prostitue biserics înaintea lumel stră
ine, căci — scopul sfinţeşte mijloacele. 

Şi este acela corifeu al bisericei 
române, om cinstit numai, еяге arunca 

chestiunea alegerel de episcop pe 
valurile turmeatăriior şoviniste ? Pen 
tru o captatio benevolentiae a cercuri
lor politice maghiare insinua, că în 
sinul Consistorulul din Arad sunt 
moderaţi cari apără interesele ma
ghiarismului contra ultraiştilor cari 
nid! necrolog maghiar nu voiau să 
lanseze, ca să determine guvernul 
pentru ipocriţii cari îşi iau masca 
patriotismului în sus, uti figura do 
cet, şi masca ^naţionalismului în jos, 
precum presintă „Gazeta Transilva
niei" de Vineri cetitorilor români pe 
arehimandritul Hamsea, de bun român 
ear pe vicarul Mangra de slugă ple
cată a guvernului maghiar? 

Nici atâta nu i-a fost destul. Cu 
mâni sacrilege s'a prins de treptele 
tronului ca să-1 tragă din noroiul de
nunţărilor sale. Nu va fl întărit Man
gra, zice „corifeul", căci Majestatea 
da nu poate întări pe un om pe care 
nici în audienţă nu 1 a primit. Eară 
noi aici facem mărturie solemnă că 
părintele vicar Vasilie Mangra cu 
câteva sëptëmânl mai nainte a fost 
graţios primit In audienţă de către 
Maiestatea Sa. Tragă-şi acum tot 
omul cinstit oonclusiunea judecăţii 
asupra unul om care trage în lumină 
falşă numele Majeatăţil Sale cu scop 
de a agita In contra părintelui Man
gra, numai ca să producă efect şi 

Şi cunoaşte „corifeul* influenţa 
aristocraţimel în sus, — ca să nu ro
mână dar nimic ne exploatat ; haid şi cu 
aristocraţimea ! pe c%re, vezi Doamne, 
nici actul msjestasic nu o obligă: s'ar 
pune în grevă şi faţă de puterea de 
stat, dacă părintele Mangra, acest duş
man al ideii de stat ar fi întărit de 
episcop şi nu candidatul moderat al 
„corifeului". 

Biserica e veclnică, scris este că 
nici porţile iadului nu o vor birui pe 
ea; prin urmare poate fl liniştită de 
către biruinţa corifeilor mascaţi ; candi
daţii de episcop! însă sunt temporali 
şi care candidat de astfel de corifei 
se foloseşte pentru a intra în sanc
tuarul episcopiei, acela nu vrea să 
intre pe u ş ă . . . Favete lingvis ! 

Revoltaţi de acest cinism ou care 
se pângăreşte sfinţenia unui act elec
toral episcopesc ne îndreptăm privi 
rile la cel credincioşi: Sus inimile 
că cu noi este Dumnezeu. 

Potriveli. „Alkotmány" sc;ie ţrrrn? 
toarele : 

„Asupra moştenireî lui Тінам Kálmám, 
mandatul delà Abrud, a erupt lupta fratri
cidă: R >seüb rg Oyula, candidatul oficios 
de până aci al partidului liberal şi-a găsit 
rivalul în canonicul Komlossy Ferenc. 8'a 
dat de ştire, spre marea bucurie a alegèto-
rilor, că Когаіояру Ferenc candidează cu 
program liberal în cercul din Abrud. — aşa 
că alegëtorii tot vor da de ceva parale. R T 
S^nherg Oyula şi-a spus deja vorbirea pro
gram, care a fost aşa zicênd acsentuarea 
pantelor DJttg'am'iM pirtidulut popor-1. 
In ziua alegereî deci, Abrudul nu va fi lo 
cui unui simplu şi obicinuit spectacol, ci se 
vor măsura: un jidan poporal şi un preot 
catolic liberal !" 

Convocarea delegaţiunilor. Zia
rul oficios publică rescriptul Preaînalt prin 
care sunt convocate delegaţi onile, cari se 
vor întruni în anul acesta la 6 Maiu In 
Budapesta. 

întâlnirea cancelarilor. 
Potrivirea marilor interese econo-

mice-somerciale cu interesele de po
litică internaţională, e de-un timp în
coace e o chestie într'una desbătută de 
presă. 

B* 8Э găseşte veriga de încheiere 
a lanţului, ba se dovedeşte imposibilă 
legarea acestor interese, după-cum 
judecata e mal radicală sau mal opor
tunistă. In orl-ce cas, e o chestie 
de terguială potrivirea acestor inte
rese, dar totodată e şi o chestie de 
greutate In cumpëna tôrgueleï. 

Din incidentul întâlnirilor mini
ştrilor de externe a celor trei mon-
archii, Germania, Austro Ungaria şi 
Italia, a devenit de tot actuala această 
afacere, asupra căreia din „cercuri 
diplomatice" i-se comunică unul ziar 
maghiar următoarele: 

„B forte puţin probabil, ca In 
conferările celor trei cancelari, Btl-
low, Prinetti şi Goluchovsky să sef l 
tras cu toporul tn lemnul cel gros al 
convenţiilor comerciale. E cu atât 
тлЧ nnfîn nrobfthil na ftontftlfl Bţjlow. 
cancelarul german, după întrevederea 
cu Prinetti să fi plecat la Viena ou 
gândul de a întreveni pentru prelun
girea clausulel vămii pentru vin (cu 
Italia) care se apropie de expirare, 
când este evident, că printr'aceea Au
stro Ungaria ѳ păgubita. Această pre
supunere e foarte temeinică. In im
periul german însuşi e atâta nesigu
ranţă, în ce priveşte chestiunile de po
litică externă, încât desigur, îşi soco
teşte de întâia datorie să măture îna
intea casei sale, decât să facă pe 
samsarul pentru interese economice 
străine. 

întrevederea lui Bülow cu Pri
netti şi Goluchovsky în afacerea po-
litico-economicâ un singur lucru posi
tiv poate să însemneze; şi acesta 
este : prelungirea convenţiunihr comer
ciale cari expiră. Nu numai că ѳ cu pu
tinţă, dar e sigur, că asupra acestui 
lucru au pertractat cancelarii. Cu ce 
résultat — ne va arăta cel mal apro
piat viitor". 

întrucât priveşte partea politică, 
Tripla-Alianţă, Majestatea sa confe
rind cu ocasiunea présente! cancela
rului german la Viena mal multe ore, 
pe rînd, cu Btilow cu contele Golu
chovsky, cu primii miniştri Körber şi 
Széli, se crede a fi asigurata reînoi-
rea el, căci atât interesele cât şi menţi
nerea politicei tradiţionale a Habsbur-
gilor, vor fi militat In acest sens. 

Alimentatorii contrastelor. 
Ziarul „Hazánk"ia numërul sëu recent 

face următoarele constatări şi declaraţiunl: 
„Cei-ce an observat cursul ultimului 

sfert de veac, aceia cu durere au consta
tat, c& omnipotenţa statului nimiceşte acele 
câmpuri pe cari le-a arat, le-a sëmënat 
şi de pe cari uneori a secerat munca 
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socială. Ţeara aceasta e mică. Maghiarimea 
e mărginită la număr şi avut. Locuitorii 
nu sunt o unitate nici în limbă, nici in 
tendinţă. Ear ideea de stat e o plăsmuire 
doctrinară germană; nu încălzeşte, cu 
atât mal puţin infierbentă, ear de aprins 
nu aprinde nici odată. Statul maî mult 
din tactică decât din politică a hräpit totul 
pentru sine. Ear unde societatea s'a pornit 
să creeze, vrênd să lucreze, pe loc s'au 
ridicat opreliştile. Cel ce s'a repezit la 
oprelişte, şi-a spart capul. Penhu-că po
litica a absorbit toată forţa, pe care apoi 
a împrumutat-o statului, aï căruî stegatî 
oficioşi au exploatat totul pentru sine. E s t 3 

deci o firească urmare, că societatea şi 
iniţiativa eî încetul cu 'ncetul s'a nimicit"... 

„Hazánk" sfirşeşte prin a spune, că 
astăzi s'a schimbat starea lucrurilor ; .atot
puternicia statului s'a demodat" şi s'a 
pornit lucrarea pentru înlăturarea „con
trastelor artificial provocate între elementele 
avisate unele la altele". 

In cât priveşte valoarea „idee!", deşi 
nu este cel dintâiu, din cercurile maghiare, 
ziarul agrar, care astfel o preţueşte, e o 
notă bună că işî face drum printre maghiari 
această accepţiune a ei. 

Dar dacă ѳ vorbă de contrastele arti
ficial provocate, acelea tot de presa şovi-
nistă sunt susţinute în cea maî mare parte, 
îndepărtând elementele avisate unele la 
altele, menite ca împreună să muncească 
şi lupte pentru susţinerea şi întărirea patriei 
comune. 

DIN DIETA. 
In şedinţa de Sâmbătă s'a continuat 

discuţia asupra bugetului instrucţiune! pu
blice. Szemere Miklós cere să se înfiinţeze 
a 3-a universitate, care să nu fie în sgo-
mot de oraş mare, ci la aier, unde tine
rimea să se dea la muncă, la înveţitură si 
la şportuiî, nu la vieaţa de cârcîmu. Să se 

lângă lacul Platen. Discursul plin de idei 
originale a fost ascultat cu inbres. 

Rátkay László cere sporirea şcoale-
lor poporale. Apoi întreabă dacă guvernul 
are de gând să ceară satisfacţie pentru 
„ofensele aduse naţiune!* de archiepissopul 
Stadler din Serajevo, cu prilejul audienţei 
sale la Papa, în afacerea institutului St. 
Giorlamo. 

Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică Wlassics Gyula rëspunde că a făcut 
paşii necesari pentru a se cere lămuriri 
prin ministrul Kăllay, şi la nici un cas 
guvernul nu se va odihni până nu i-se va 
da satisfacţia cuvenită. 

Rêvai Mor doreşte ca tinerimea să 
fie îndrumată mai mult spre profesiunile co
merciale. Mai vorbesc: Marjai, pentru 
educaţia religioasă ; Ragályi pentru ajuto
rarea bisericeï protestante ; Molnár Iános 
cere геѵіѳіипѳа legilor politice-bisericeştî. 

b. 

f EPISCOPUL GOLDIŞ. 
„Libertatea11 din Orăştie scrie, din in

cidentul trecere! la cele eterae a Episco
pului Aradului următoarele: 

Preasfinţitul Episcop al Aradulu* 
a reposât Sâmbăta trecută dimineaţa, 
In verstă de 66 eu!, după 2V 2 an!de 
păstorire archierească. 

Rëposatul era membru corespon
dent al Academiei române d e b Bu
cureşti, distins cu acest onor pentra 
o luptă în scris dusă contra şovici-
stulul istoric ungur Réíbj, asupra la
tinităţii limbeî române, luptă din care 
a eşii biiaitor, îrc*t chiar Ungi li 
i-au recunoscut birainţ». 

Om ce a irait retras şi nes^o-
motos, ajunsese în í>:íí din urmă I i 
viu conflict i. оріэк publică roi. . 4 
pe.iL-u ţinuta sa pu '->,uîn dieiä : 

era deputat. — cu k.,.;;» акіез b 
cel mgl ds frunte ai diecezei 
lo! l'au ridicat în scaunul cp 
nainte cu 2 şi jum. viX, ca v 
al preţuiri! lui mal ales va p . m . 
că era, şi era ştiut de toţi, л t.n 
neiubitor de argint, care nu кж..-.; \ . 
cultiva, ci chiar combătea şi -pet >.'• 
ѵ.г.м simonie, смпрёга, ja cu ba Cu 
bLcrică, şi spnginv'ia ir'crs-kr .yJaL 
pe tonta vredniciei, — Ьоам d^gj.b^. oare 
care atâta bânlue încă în aile locui, {.l 
bântuise prin vremi şi în diecesa Ara
dului. E g r u n d e bsTtul poate Jvlre-n*. 
de drepraie nu роагэ fi verb ». E •'-
cerea lui Go'diş Ь tj tjopie, e > i i 
s e im fl оЬь^:- d-ecese v, c re pi тез, 

fl v^edn clei пашЛ, dorim să vedem 
prehiere:.'! î i в с ш п і 

Peniru aceea el moare însoţit de 
stima mare! оЬчіо, care pentru buiele 
sale calităţi, U uită gueşer'.a politică 
de pe vremi. 

Averea, vre o 70.C00 cor. a tas 
tat-o bisericii. 

Dumnezeu să-'l od'hnerscä In 
pace ! 

ci 

Revoluţie în Belgia. 
Demonstraţiunile începute în căpuşa 

Bruxella au început a se întinde реУьѳ toni i 

ţeara. Lucrătorii lin toate oraşele pe rend 
se pun în grevă în masse şi stergul roşu 
socielist ; început a ee tăvăli în sânge. 

Trupe s'au con* ntrat în toate păiţile 
şi mri аіез în oapita'*., în deosebi pentru 
paza institu'iunilor publice, demonstranta 
însă nu vor să se liniştersi \ ci zi de zi 
dau piept ou armata, se schimbă împuşc?» turi 
ş;. se fac язаИші. 

Deputaţi soc'aliş V în fruntea poporu
lui ţin discursuri vehemente în contra gu
vernului çi pret/nd votul universal. Mişcarea 
a luat propoii.ï atât de mau încât e pri
mejdie că se va cetina şi tronul. 

Zi de zi şl oră de oră возѳзс tele
grame despre lupte intre resculaţl şi armatS, 
dar guvernul nu \ iea să, cedeze, deşi se 
z'ee cu în consiliul de ministii ţinut 
di;pS so3?'ea bëirânuleï rege, suveranul 
a sfătuit ar'iisterul EJ admitl votul uni
versal. 

L . sosire regele a fost sa'ubi de 
ziarul soc'alist „Peuple" piin următorul 
aiticol : 

Leopold II se reîntoarce din Biarritz, 
când pari. .mentül earăşî se adună. 

Noî, caü nu suntem amici! mo
narchie! şi carî nici nu putem fi bănuiţi 
da „ liege t^ger", urăm bun venit reg a 
lui, care s'a crezut d.ior su fie la locul 
sëu, p.tuncî cînd usislenţa stupidă a 
guveriiu'uï ri agitaţiunea ireSieridă a 
poporului au adus momentul, ci id tieboie 
sá se r-dice omui о_:ѳ să spună vorba 
yîlciî, înţilepcunel şi a drepţii Щ mân
tui'oar*. 

S r î î : î)iştii sunt şi vor rëmâné re
public i*", — aar dac"., acea voibâ cu
minte o ţa spune regeié cuminte şi iscusii, 
Tom recunoaşte bucuros, are ?/. faci 
cu n.ult mr: rrult pentru monarhie, 
dacât îî folosesc atâtej, demoa3traţu de 
loialitate. 

Am deJa*'at de sute de on, cu 
d^m maî КІГѲ impozanţii re^obiireî re
f o r m e i decit оЛ-cărei сезііит de forma. 

sunt°m ca şi c'.litoiiï, cer! sosiţi în-
tr'un ощ străin prefer provedorea bunü 
unu! hotel сл сзресі pompos. 

Ex'stâ republice conservatoire, re
acţionare şi imper rüste ; sunt republice, 
carî роЛѳ ni ï nu sunt altceva 
decât ol'gaschia financiarilor sau a cleii-
ca'ilor ; de ce n'ar ехізЬ dar o astfel 
de monarchie constituţională, care se 
ataçeizu de produciitoa"ea politică de
mocratică ş ; ѳ depr'ie de orî-ce încercare 
care împiedică progresul? 

In întuiu' riod trebuie salutat.'. 
p?:eu, ca la uimă să se poată réalisa 
dreptatea ! 

Sau are clericalismul majoritatea 
în ţeara, şi atunci nu are să se teamă 
de revisuirea constituţiei, sau nu are 
majoritate, şi atunci nu ma! poate usurpa 
puterea. 

Regele se întoarce de-odată cu par
lamentul — putem aştepta oare ca 
Leopold II să in o iniţ;ativă în adevfir 
regească, în ceasul hotăritor, şi în ade-
vôr polititică, — care — de ce să tă-
găduim — îu grabă i-ar recâştiga po
pularitatea? 

Am crezut că trebue să punem 
aceasta întrebare, cu dreapta intenţie de 
a clarifica responsabilitatea pe toată linia. 

Cum se vede doritorii de „pace* 
fac revoluţie; ear guvernul, păstrătorul 
ordineî publice, vrea să disoalve parla
mentul. 

DIN ROMÂNIA. 
Delà Academia Română. Aca

demia Românu а ţinut în sëptëmâna trecută 
doue ş3dinţe publice: una Joi, íácéodu-se 
urmatoa.ele lecturi: Dr. I. Felix. „Din 
iskhia h'gienfî, partea II, degenerarea şi 
regenerarea neamului, protecţia copiilor". 
Dr. V. Babeş: „Despre substanţele aperă-
toa»e ţi vindec^tovie a'e sângelui". 

A doua ş?d;n;l public» a fost, Vineiï. 
Ca £ 3 t i ссазіипѳ а cei, t D. A. Xenopol 
studia' sëu „Serularie -ea averilor mănă-
эіігезчі din punc':ul de vedere juridic". 

Dumineca tvecuîîi o parte a membri
lor Academiei a fîsut escursiune la Măgurele, 
uiide a visitât ігч+'.tutul de fete Ioan Otte-
t.^leirnu, dingeat de d-nul şi d-na I. Slavici. 
Impresiuaea primiiă a fost foarte mulţu
mitoare. 

Sesiunea ştiinţelor a candidat ca 
membru in locul vacant prin moartea Iul 
Dr. Kretzulescu pe dl Stefau Hepites, 
director al instiiutulu! de meteorologie. 
Secţiunea literală ţine Luni şedinţa pentm 

1 A ! Л !) 

Din străinătate. 
Turburărî macedóné. ^Agence Télé

graphique Bulgare" anunţă : Ѳ г̂еа din Con-
stsntinopol adusă de ziarul „Tamps" despre 
band ţii bilgail caii гг fi încercat trecerea 
graoiţtil turceşti şi prinderea vreunul con
sul străin ce pe urmă să fie reecumpörat 
pa ban», e nebasa'l. Pentru-că pe deo 
pnrta mulţamiti striatelor disposiţii f'.ѳ aa 
torităţilor e езсЫэ să fie bandiţi tn ітрё-
răţ'P, de altă parte toate persoanele e?'l 
sunt suspiţionate cu gândul la revoinţiune 
sunt drţuute şi păzite. Aşa şi Sâmbătă an 
fost deţinuţi în graniţă şi internaţi in cen-
trul ţ rit, doi agenţi a comisiei macedóné; 

CLEOPATRA. 
R O M A N 54 

de 
HAGGARD R I D E R . 

Traducere de JSero. 
— AI preţuit mal puţin de jumötate 

nobile Antonius I 
Dar aşa cum se află, ţi le dăruiesc ţie 

in semnul prieteniei mele sincere. Acum 
Insă tţl voiu aiőta ceva si mal deosebit. Cu 
o înghiţitură voiu bea înaintea ta zece mii 
de sesteriuml. 

— Asta e peste putinţă frumoasă re
gină ! 

Cleopatra zise şi porunci unu! sclav 
Bă-I aducă într'un pahar oţet. Ii aduseră, ea 
puse paharul înaintea el şi rîsedin nou, pe 
când Antonius sculându-se se apropie mal 
mult de ea, şi se aşeză acolo, toată socie
tatea se aplecă să vadă ce va face regina. 

Eată ce făcu : 
Scoase din urechi unul din acele măr

găritare mari, pe care le luase mal pe urmă 
din cadavrul zeesculu! Farasn ; şi Înainte 
de a presupune cineva intenţiile ei, îl І£за 
să cadă în oţet. 

Se făcu linişte, liniştea mirărel, pe 
când mărgăritarul rar se topi încet în esenţă 
tare. După-ce s'a topit Cleopatra lua paha
rul şi-'I bău până în fund : 

— Un al doilea pahar sclavule strigă 
ea, ospoţul meu e numai pe jumëtate încă 1 

Şi luă al doilea mărgăritar. 

— Pe BachutiţI zic, nu ! asia no vel 
face ; strigă Antonius voind să-I prindă măr a 

— Am vëzut deja destul. 
Eu însă nu ştiu cum am strigat : 
— Se apropie ceasul — eeesil r'e-

stemulul lui Menka Ra 1 . . . 
Cleopatra deveni palidă. 
Se întoarse spre mine cu fuile1 p -

când întreaga socktute se uit£ mirs r.e 
ştiind ce înseamnă a . s s to ѵог і з . 

— Tu sclavul-.. prevQSJtcr de féul 
striga ea : — Ma" zi odată aeeete vort J. 
şi voiu lăsa să te rm- dascăl Să te bicîp-
iască ca pe ил ff-eötor ae rele o r d - — 
ţi o promit аь.'* cu garanta Нь.i ACU - l 

— Oe voeşte a. :s;?a i.ces*: гзи. ai 
uşuratici înireiiăAntei vs. — V-ot ->ă-
ieie şi eepîicS-ţ! vorbea, eăcî c• ' . i je 
negoţ cu blăsteme, să'şl £агзд*.ѵ -u 
a: arfa lui. 

— Bu sunt serva" zeilor, n> b.\ a 
tonius. — Trebae ?ă spi:n есэа-^.. t i ni 
inspiră ze'I ; dar nu pot pătrar ?e ' Ir a-
srl lor, гёвр» i g e ! ca öupunere. 

— Oh, cb, tu serveşti pe z i , ä 
pestriţă? (AcesteÎ ів zi* fr.cênd ah .. i 
tlinele mele рош:: c-îne). 1',: s-rţ \t ze
it'. !e. ş ; acesta ѳ . ni v b '( ai -
;a.'eî. l"2» ua» tc i*. % -Ж >-• ? -i? x\ 
eăc« deşi ipvn şi eu е-эе«.-с i <As>V Л .-•s i ă 
* jius? EU pot шсі eu гЧ p5f rând fa : 't -
sul lor . . . 

Şi piivi pe Cleopatra hrj^lfor. 
— Lasă-l pe ace ' neraerric, zise t ^o-

patra cu nerăbdare». - ^ûae vom g& de 
el. Poţ! plec baue ! 

Mő înclinai şi plecai iudepărtoadu më 
avz;I că Antonius spuse următoarele : 

— Se poate că e nemernic, eăc! toţ! 
oamenii sunt aşa ; dar acest astronom are 
un exterior maiestetic şi oihl de rege — 
da şi are şi spirit. 

Eşind afară, më opri la uşe neştiind 
pe fă f?c, егзт utât de zăpăcit de neferi 
cire. Şi precum st^m acolo cineva îmi a-
tinse umerii. 

Im! ildical plivirea — era Charmion 
cere in zăp4e .da ca sa езса prin вса!»геа 
casper/Icr se fr .işe afara şi veni dupß mm?. 

Căci o i de câte-oiî eram în në-?z, 
Charmion ora lângă mine. 

— Ur î̂i ză më, — îni şopti ел, eşti 
In piimejiie. 

Më îutorseï şi mersei după es. De ce 
n'*ş! fi mers ? 

— Unde mergem ? o într* bai »n fine. 
— Jn odaea mea, гёзрипве Charmion. 

— Nu ţi fie frică, noi, damele de onoare 
F5e Cleopatrel, n'avem reputaţie de perdut. 
Dabă din întâmplare ne ar vedea cineva 
imprev :? f r crede că şi aceasta e un ren
dez veut vu dr&gc&îe, după obiceiul de aici. 

М-гі-ji dat ^ ea şi onoliud nam?r»'l, 
nefi id vfzsţl de mmenl, ajunserăm la o 
Ы rare laterală, tare conduce., la nia«.d trepte 
pe caii na шсггат. Seara se termină cu 
un coridor. Mciserăm pe aceste, până ajun
serăm In fine la o uşe din stânga. 

Charmion întră încet şi eu o urmai 
înfr'o odae întunecoasă. Charmion îacue uşa 
u apiirse o lampă suspendată. Pe când lu

mina Re făcu mal mare privi împrejur, 0-
daia nu era mare şi avea nu numai o fe-
reestră, şi aceea era bine închisă. Era mo
bilată simplu ; pereţii erau albi, câta-va li zi 
un sc-aun vechi, şi o masă de toiletă, 
care erau peptenl, parfumurl ş. a. pe urmă 
un pat alb, cu covertrră brodată şi cu reţia 
contra ţîrţarilor. 

Şezi. Harmachis, zise Charmion, ară
tând spre scaun. 

Şezui, çi Ch'-rmion, dônd la o parte 
ceteau de ţtnţarl, se as^ză pe pat. 

— Şti ce am suzit din gera Cieopatre! 
când a eşic din silă? më întrebă ea. 

— Nu şîm. 
— Privi în urma ta, şi pacèndu i 

să I fac uneie servicii, z'se în sine : .Pe 
Sorayia zic, Vfiiu âiie un sfirşit acestor lu
cruri ! Nu mai aşt-pt mâ;ne am să pco 
să '1 spgrnme 1 

— Aşa ! zisei — se poate ; deşi dupi 
c e h r Sntémplatt, nu cred că ar pune sămS 
g siísineze. 

— De ce n'aî crede tu, om fără 
minte ? Uiţi ce aproape ai fost de mosrtf, 
în sala de alabastru? Cine te-a st-ăpat 
atancea de cj^tele eunuchiîor ? Cleo 
pi t a ? Sau eu şi cu Brennus ? Aşteaptă, 
am eă-"ti spun ceva. Nici acum nu poţi crede, 
In nesocotinţa ti, nu creai că e posibil ca 
acea femee, care în timpul din urmă Iţi 
era ca soţie, acum să te condamne la moarte 
ruşinoasă . . . (Va urme). 
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oflceriï de réserva Staew şi Stoianow, 
fiind suspiţionaţl că vreau să construiască 
bande revoluţionare. Aşa dar dacă persoane 
singuratice sunt aga repede sfiite şi deţi
nute, cu atât mai uşor li e autorităţilor a 
prinde şi Împrăştia baude întregi. Faptul 
Insă că autorităţile din granit > până acum n'au 
avut ocasie să urmărească bande de aceste, 
documentează că aceste nici nu eşuată. 
Recunosc dud pericolul care ar ameninţa afa
cerea bulgară tn Macedonia prin agitarea 
măeetrită a locuitor lor, guvernul bulgar 
suprimă toate agităril'3 cari sunt contra legel 
şi acea ştire că peste graniţe trec mereu 
bande, înaintea ochilor autorităţilor, o lan 
sează oare-cari cercuri cari vreau să com
promită Bulgaria în faţa opiniunel publice 
din Europa şi să o facă responsabilă pen
tru o eventuală гбзсовіа macedoneană. 

• 
Pacea şi resboiul anglo-bur. 

Din Londra vine ştirea eu între Kits
chener şi guvernul englez e un frec
vent schimb de telegrame, ceea-ce 
dovedeşte că pertractările de pace 
sunt foarte înaintate. 

In acelaşi timp, din ministerul de 
résboï al Angliei se anunţă, ca în 
söptömana viitoare vor fl trimise noul 
trupe în Africa-Sudică, şi anumo 6 00 
de oameni infanterie; 1000 artilerie; 
7000 yeomanry şi 5000 trupe colo
niale. 

Mascapi despre România şi Români. 
Marele maestru italian Ma&eagni care 

a sosit în Bucureşti şi a dirigeât la Tea
trul Naţional representarea mal multor 
opere a sale, prin trupa de operă română 
din capitală, a avut o convorbire cu dl 
Benedetto de Luca, Extragem din aceasta 
eonvorbire publicată în ziarul „Universul" 
o parte: 

— Nu e uşor de spuns, te asigur. 
Cu toată noaptea trecută, eu am încă în 
suflet adônca impresie de aseară (primirea). 
Amintirea acestei primiri nu se va şterje 
Ain. inimi» mon. Ц „mflraţj înaintea, ncbi lor 
mei spectacolul acelei mân de popor, care 
se agita în jurul meu; am în urechile mele 
ecoul acelor aclamaţiunl: Trăiassă Mas-
cagni! Trăiască Italia! Trăiască Italia! 
eată ce m'a mişcat mai mult la demonstra 
ţia de Luni seara. Acea serbare, nu era 
şi nu putea fi modestei mele persoane, ci 
iubitei noastre patrii. Aceea de aseară a 
fost triumful artei italiane. 

— Venirea d-tale e tocmai nemeritâ. 
Chiar în zilele aceste solidaritatea italo-ro-
mână a avut, la Borna, nn nou sigiliu de 
simpatie şi de iubire, in primirea făcută de 
cetăţeni şi chiar de guvern studenţilor ro
mára presenţi la congresul „ Corda Fratres". 
Poporul din Bucureşti a crezut de a-şî 
arăta astfel recunoştinţa sa cătră poporul 
frate din capitoliu, serbătorlnd pe acela 
care onorează aşa de mult Italia în rega
tul natural: acel al artei. 

— Admirabilă înţelepciune a strămo
şilor noştri! Graţie unei mâni de oameni, 
pe care Borna i-a trimis în aceste regiuni 
să apere graniţele extreme ale imperiului 
sëu, ne este dat azi de a ne îmbrăţişa aci 
un popor tare, mare şi glorios de fraţi de
votaţi noue. Cine ar îndrăsni să nege că 
o rasă dia înţelepciunea Bornei străluceşte 
încă pe acelea frunţi, că o palpitaţie o 
afecţinnei latine vibrează încă în aceste 
inimi; Că Românii iubesc pe italieni o 
ştiam, dar nu mi-aşi fi putut închipui nici
odată, că afecţiunea lor era aşa de mare. 

— Ce însemnează a avea o inimă de 
artist ca a d-tale! Numai câte-va ore de 
când eşti în România şi ţi au fost de ajuns 
ca sâ cunoşti acest popor intr'adevër bun, 
sincer, plin de sentiment şi de entusiasm. 

— Şi apoi natura ţorel amicul meu ! 
Eu veniam din Varşovia, din sfânta Rusie, 
tristă prin stepe şi singurătate, şi trecând 
graniţa română, mi-s'a părut câ më îutorc 
în fertilele câmpii ale Lombardiéi noastre, 
mi-s'a părut CA më reîntorc la frumoasa 
primăvară a Italiei. Nu-ţi voiu spune efec
tul, pe care mi-l'a făcut această prea cu
rioasă limbă română, care îţî rësunâ la 

ureche ca şi un dialect din Sudul ţerei 
noastre. Inima mi-a tresărit în piept, ca 
la sunetul unui scump cuvânt cunoscut.... 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 14 Aprilie n. 1902. 

Parastas. La opt zile după moar
tea mult regretatului Episcop losif 
Goldiş, în biserica catedrală din Arad 
s'a ţinut Duminecă, in 13 Aprilie n. pa
rastas pentru odihna sufletului mare
lui reposât. Actul evlavios s'a sevlrşit, 
după încheierea sfintei liturgil, prin 
P. C. 8a archimandritul August Hamsea, 
protosincelul Ioan I. Papp, protopre-
sbiterul Beleş, preoţii V. Olariu, Dr. 
Ioan Pelranu, Tr. Văţanu, Gr. Bodea 
şi diaconii : Dr. T. Botiş şi Virgil Mi-
bulin. — Röspunsurile la ectenil le-a 
îndeplinit — cu multă evlavie corul 
iubiţilor noştri seminarişti sub con
ducerea abilului cleric V. Cosma. 
Peste tot, actul doliului adânc a de
curs în mijlocul unei adăncl pie
tăţi şi s'a înălţat mult prin présenta 
feciorilor noştri din garnisoana locală, 
care s'a presentat în sfănta biserică 
în frunte cu musica. La finea litur
gie! musică militară a intonat imnul 
poporal, care a inspirat şi a însufle
ţit mult inimile credincioşilor. 

• 

Şedinţă consistorială. Statutul O' 
ganic în §. 121 p. 11 prescrie, că .după 
moart- a episcopului 8enaîul bisericesc are 
datoria a ocupa conducerea eparchiel, a în
ştiinţa pe mitropolitul şi pe guvernul torit 
despre moartea episcopului a stărui ca 
tn decurs cel mult de trei luni delà rëpo-
sarea episcopului să se convoace sinodul 
eparchial pentru alegerea episcopului. In 
Я0 Martie d. s'a întrunit Senatul strîns 
bisericesc ca să-'şl împlinească această da 

pretinde pietatea faţă de decedatul episcop 
şi prestigiul unul Consistor constituit din 
botrâuil diecesel. 

Părintele archimandrit Augustin Ham
sea, care a fost în timpul din urmă lncre 
dinţat cu conducerea interimală a afacerilor 
präsidiale, a făcut mai nainte declaraţiunea, 
că încetând prin moarte mandatul primit 
delà regretatul Preasflnţit episcop losif 
Goldiş dînsul se retrage delà afacerile pre-
sidiale şi propune aplicarea alineatului 2 
din § 118 al Statutului Organic, care pre
scrie astfel: 

„Murird episcopul fără a fi denumit 
locţiitor, afacerile aceluiaşi le va esercita 
cel mai bëtrân asssor ordinar consistorial 
din partea preoţească*. In caşul dat cei 
mai Ьбігач asesor ordinar este P. C. Sa pă
rintele protosincel ІовпІ. Papp; prin urmare 
propuae s3 ee însărcineze părintele proto
sincel Ioan I. Papp cu conducerea aface 
rilor bisericeşti ale consistorului până la 
alegerea de episcop. 

Părintele vicar episcopesc Vasilie Man
gra se alătură la această propunere cu ur
mătoarei declaraţiune d ită la protocol : 

„Fără să abandonez basa principială 
sau să renunţ la titlul de drept al vicarului 
episcopesc, ales de către Sinodul eparchial şi 
întărit prin episcopul diecesan, ci, din mo
tivul divergenţei de păreri asupra concor
danţei §-lui 118 cu § 142 din Statutul Or
ganic şi pentru observarea disposiţiunilor 
positive ale legii, më alătur la propunerea, 
că până la alegerea noului episcop, în sen 
sul §-lui 118, alineatul 2 din Statutul Or
ganic, conducerea afacerilor bisericeşti o eser-
ciază împreună cu consistorul P. C. Sa pă
rintele protosincel Ioan I. Papp, ca cel mai 
bëtrân asesor ordinar consistorial din partea 
preoţească11. 

Dopa schimbarea acestor declaraţiua?, 
Cotsistorul în umanitate însărcinează cu 
eonduecerea afacerilor consistoriale, pe 
timpul vöduviel scaunului ерізсорезс pe P. C 
S1* părintele protosiacel şi asesor consisto
rial Ioan I. Papp. („Biserica şi Şcoala"). 

• 
Nonă banei slorăcească. In Zólyom e 

pi cale să sa înfiinţeze o nouă bancă po 
yorală pe acţiuni, cu capital delOOOCO co 
rnan\ între subscriitoril apelului snnt losif 
Hodja Vladimir Fainor, Şteva Turzo şi 
Ioan Vesel Ziarele maghiare earăşl ве su
pără ca „panslavil* umblă să întărească pe 

terenul econonrc şi social pe Slovaci; ee 
vede că şoviniştil prefer ca Slovacii să plece 
tn America? 

Pe ,Budapesti Mirlap" îl nelinişteşte 
mal ales, că cel mal mulţi acţionari al 
băncii sunt Slovaci de pe „Alföld", din Bi-
shiş Ciaba, Tot Komloş, etc. aşa că se pun 
tn legătură „elementele panslave" dis tan-
ţiate unele de altele. Şi II mal supără pe 
„B H*. că e vorba să se înfiinţeze în Zi 
lyom şi o fabrică de mobile, după modelul 
fabricel de celuloid din Turoez-Sf. Martin, 
.cu ajutor delà capitalişti cth\". 

De ce atâta supărare, — lând pentru 
Secul se fac de astea din banii statului, 
care e de-o potrivă al tuturor cetăţenilor 
sol ? 

• 
Pietate? „Biserica şi Şcoala" de 

Duminecă 13 Aprile n. publică o cuvân
tare ocasională a părintelui Isfânescu din 
Secusigiu, rostită din incidentul jubileului 
de 50 ani al preoţiei sale, iubileu pe care l-a 
serbat în ziua de Blagoveştenie, 7 (25) Apri
lie, aceeaşi zi, în care în apropiere de Se
cusigiu, în mănăstirea Hodoş-Bodrog, se 
depuneau în localul veclnicel odihne rămă
şiţele pământeşti ale fericitului în Domnul 
episcop diecesan losif Goldiş.. 

In cuvântarea sa ocasională părintele 
Işfănescu — socrul dlui V. Beleş, proto
popul Aradului şi cuscru al dlui Ioan Beleş. 
nu face nici o pomenire de archiereul care 
îl distinsese cu brîu roşu din incidentul 
acestui jubileu al seu! Apoi, ca mireni 
mai întiebăm: Si cuvin ca preot distins 
să jubileze in vremea când o diecesă jeleşte 
pe capul seu, care nu a economisit din da
rul — pentru părintele Işfănescu? 

• 
Flota autro-uagară la Neapol- Cu 

datul 10 Aprilie n. sa telegrafează din Nea
pol: Ambasadorul austro ung*r baronul Pa 
setti împreună cu soţia sa au făcut azt na
inte de ameazi o visita flotei austro-ungare, 
ce se găseşte la Nsapol, in apele Italiei. 
In onoarea ambasadorului contra amiralul 
Bipper a dat pe vaporul de rësboiu „Mo 
narch" un dejun, la care au luat parte toţ' 
ra-amiralul Шррег a ţinut un toast tn care 

a închinat rentru casa de Savoiaşi pentru 
Monarchul Francise losif Baronul Pasetti 
a închinat pentru prosperitatea oraşului 
Neapol. In aceeaşi zi seara ambasadorul 
Vasetii a dat şi el uu prârz in onoarea 
eontra-amiraluiul şi a celorlalţi ofleerl a! 
marinei. Peste noapte flo'a austro ungară a 
plecat delà Neapol la Tarent. 

* 
Ua savant român în Anglia. 

Dl Grligorie Ştefânescu, profesor la univer
sitatea din Bucureşti, membru al Acade
miei Române, a fost invitat să Ia parte la 
întrunirea societăţii ,Britisch Association 
forthe advancennt of scenne" care se va 
ţinea, anul acesta, la Belfast în Irlanda, 
între 10 şi 18 Septemvrie. Aceasta aso-
ciaţiune care se ocupă cu înaintarea ştiin
ţelor, cuprinde următoarele secţiuni: Sec
ţiunea de matematici, Secţiunea de himie, 
Secţiunea de zoologie, Secţiunea de geo
grafie, Secţiunea de ştiinţele economice şi 
statistice, Secţiunea de inginerie, Secţiunea 
de antropologie, Secţiunea de flsiologie, 
Secţiunea de botanică, Secţiunea de ştiin
ţele educative." In aceasta invitare se mai 
face cunoscut că prima sesiune a acestei 
ssociaţiuni s'a ţinut la Belfast în anul 
1874 şi că atunci acest oraş avea 185.000 
de locuitori, ear că acum poporaţiunea a 
crescut, în acest oraş, la 350.000 locui
tori, creşterea foarte simţitoare într'un timp 
de 24 de ani ; iu ea se mai face cunoscut 
că variate şi importante industrii şi manu
facturi au luat naştere de atunci in Belfast. 

• 

Albumul fotografic al armatei 
române va apărea în curênd la Bucureşti. 
In capul Albumului vor fl reproduse doue 
tablouri în oleiu, cari se află la Palat: 
„Trecerea Dunării de cătră armata română" 
şi „Regele înaintea Calafatuluia. Printre 
ofiţerii regimentului 4 de roşiori va figura 
principesa Maria, comandanta rî* onoare 
a regimentului; ear nrintre cei a regimen
tului I de geniu pimt.d Carol. ea srá с-э 
pluton. Prinţul Ferdmi-i va r^resintat 

în capul divisieiei a 4-a de infanterie, pe 
care o comandă. 

Un căpitan curagios din reg. 37 
din Oradea-mare a murit Marţa trecută în 
etate de 37 anî. Numele căpitanului era 
Robert Kämpf şi despre faptele lui îndrăsneţe 
multe se vorbiau in Oradea. Odată fusese 
generalul Grancy în inspecţie la Oradea. 
După inspecţie, stând de vorbă in faţa 
casinei cu mai mulţi oficeiî, generalul voia 
să-şi aprindă ţigara. Nimenea n'avea ţigară 
aprinsă, nici chibrituri la sine. Kämpf era 
în balconul casinei şi de acolo a sărit jos, 
să dea generalului foc. Altă-datâ a mers 
călare, din remăşag, înaintea trenului până 
la Kornádi, ear până la Dobriţin s'a dus 
din Oradea în ЗѴ2

 o r e - Ultimul sëu act 
de bravură a fost, când a sărit de pe 
podul de fier de peste Criş pe ghiaţă, delà 
o înălţime de 12 m. Atunci şi-a frânt 
amêndouë picioarele. Dupä-сѳ s'a însănetoşat, 
a fost permutat în Bosnia, de unde earăşî 
l-au adus în Oradea, unde a murit acum. 

* 

Pentru răposaţi. Duminecă la orele 
10 a. m. în biserica Sf. Nicolae din Scheiu, 
din Braşov s'a ţinut un parastas în amimirea 
acelor fericiţi reposaţi pentru cari pios Ï 
amici şi rude au contribuit drept coroane 
eterne ajutoare de bani pentru masa stu
denţilor. 

Literatura. 

Cronache délia Civiltà Eîleno Latina 
este titlul unei reviste de curônd Înfiinţate 
In Roma, şi datorite neobositei activităţi a 
cunoscutului scriitor şi mare fllo-român, dl 
Angelo de Gubernatis. 

Aceste „cronice ale civilisaţiunel eleno 
latine" vor fi organul societăţel internaţio
nale eleno-latine care s'a constituit acum 
la Roma, în scop de a menţine intact ca
racterul istoric al familiei e'.eno-latine şi de 
.m ч.-Аіiiiuui ia p i v p o s u s a Ol IU ttXbU, Ш ŞilUiţ i, 
Ia erudiţiune şi In vieaţă. 

Pe lângă statutele societăţel cari sunt 
publicate In capul revistei, mal cetim în
tr'un num Or prin un articol intituiat Risor-
gimente (redeşteptare) şi datorit penel en-
tusiaste a d-îul A. de Gubernatis, apoi ar
ticole despre Victor Hugo, despre generalul 
Ştefan Tii-r (care, spune re «ista, îşi va pu
blica ta curêad memoriile, lucru interesant 
pentru istoria noastră contimporană), despre 
August Comte şi despre pictorul azi cele
bru al Italiei Giovanni Segantini. 

Tot într'acest uumër, prin pana d lui 
M. G. Holban, cititorii revistei şi prietenii 
românismului vor ceti o scurtă bio
grafie a neuitatului academic român V. 
À. Urechiă. S udiuî ѳ însoţit de o admi
rabilă fotografie. Improsperarea amintiri
lor ce Urechiă a lăsat la Roma ia Octom-
vrie 1899 .concordă admirabil cu entu-
siast primirea studenţilor români de acum 
tn eterna cetate. 

8э cunoaşte de toţi strânsa prietenie 
ce lega pe Urechiă eu dl de Gubernatis; 
acesta a ţinut ca primul numër al revistei 
stle să aducă un omagiu marelui patriot 
român. Mu'ţî vor fi mişcaţi de această 
noul probă de iubire a tnveţatulul Ita 
Han. 

Le Cronache mal au şi o poésie fran-
e- ză de d-şoara Elena Văcărescu precum 
şi alte studii şi recensiunl. Amintim că 
articolele se publică la trei limbi : francosa, 
italiană, r.spaniolă. Abonamentul pentru mem
brii societăţel internaţionale eleno latina 
este numai de zace lei; revista apare de 
doiö or! pe lună (Corso Umberto, I, n 151). 

Red. respons. Ioan Bussa Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Un adjunct român 
cu praxă depliaă In agendele notariale să 
aplică momentan la notariatul cercual din 
Mândruloc. Salarul: 480 coroane fix şi 160 
coroane venit sigar din pasuale. 

Reeursele en documentele necesare a 
se adresa îa Valeriu Milovan, notar cer
cual în MorÂorlak u. p. Qogovâcz (comitatul 
Arad). 745 1 -3 
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B a n c a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutua lă . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
ÎN SIBIIU. 

asigureazft рѳ lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului în toate eombmaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Swerm, Timiş şi Torontai 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 
423 - 7 7 

H á d l á e a n a 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M Ă D L Â C (Nagylak) comitatul Cienadului. 

F o n d a t ă l a 1897 cu un capital social de 100.000 
coroane în 1000 bucăţi acţiî à 100 coroane. 

Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecară ; credite pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri spre fructificare» după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarialä; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5% 

interese. 
645 - 6 2 Direc ţ iunea . 

Gel mai plăcut şi cel mai bun preparat pentrn vapsirea perului este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
! nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simpla. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

• V * face péi*ul blond, " V f 
orl-cărul për, în câte-va minute, îl da atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a fl cu atenţiune la marca de patentă I 

TEA HAJDU 
este un preparat probat m nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni 

Se poate folosi cu cel mai bun succes in contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, în contra tasel m jigăreşti, îngreţoşărif, în contra tuturor boalelor 
de pept ; în contra îmbolnăvea! de gât, larisge, p'ămânl, îa contra reepira-
ţiunil grele, a boa!el de pept şi a astmo! eic. 

Preţul: 50 fllerî. 698 1 6 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spi i - t ixi » 3A г 1111 v ó « « ) 

s e v i n d e în p r e ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat excelent în caşuri de boale da : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinări!, de 
jac ghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi si vine, precum şi pentra înviorarea 
pielei etc. La elăbire din pricina bStrâneţel, precum şi la oboselde turiştilor, 
înainte şi după tare mal lungî, ajută mult prin nngerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai !n exterior). S'a probat îa easurl nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
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Telefon 111. 
apotecă şi laborator ch mic 

în AHAD. Telefon 111. 
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Lucru solid, durabil şi elegant. — Marfa gata din materialul cei mai bun. 

S i s t e m DOH 
la favorul f o t o g r a f i ă r i i gratuite în marea şi bogata prăvălie a 

P O R T E R V I L M O S 
ARAD, piaţa Libertăţii în edificiul renovat al porţiî-de-fer. 

—*НЕ Ш <H——• 

Pentru-ca să înlesnesc rëspândirea fotografiilor în mărime naturală, cu începere de azi introduc în prăvălia mea următorul sistem 
nou : Casseta mea va estrada publicului chitanţă despre toate cumperările, fie acelea ori cât de neînsemnate, şi îndată-ce cumperările 
se urcă la suma de 20 coroane 

dăruesc cu totul gratis, după orî-ce posă, un portret în mărime naturală 
Înalt de 65 centimetri, lucrat artistic şi fidel, avênd a se plăti 3 coroane numai pentru imposantul cadru de hârtie al posel. 

Nu trebue, prin urmare, a se eumpéra deodată 
In preţ de 20 coroane, pentru-ca On. mei cumperătorî să dobândească o posă în mărime naturală, ci cumpërarea se poate face şi în 
rate; pe o fotografie pot să figureze doue sau şi mai multe persoane! 

Pentru sesonul balurilor secţia prăvăliei mele de mode atât pentru bărbaţi, cât şi pentru dame, e înzestrată excelent. Pentru 
serate şi petreceri recomand obiectele mele de tombolă, foarte variate şi interesante. 

A r a d , la 1-a Ianuarie 1902. 
Cu stimă distinsă: 

O R T E R V I L M O _ . . _ 
Mare prăvălie in piaţa Libertăţii, în edificiul renovat al porţiî-de-fer 

648 - 2 0 
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Mare deposit de pălării bărbăteşti în calitatea cea mal fină din f abri cele eele mai renumite. 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


